

育检察“后浪”筑法治“新堤”

涉县检察院“全链条”培养年轻干警

□ 张淑玉

2024年以来,涉县人民检察院通过红色教育、政治轮训、专业授课、业务提升、以老带新、岗位练兵、交流学习等多维度多模式,开展人才培养专项工程,突出培根铸魂,提升专业能力,拓宽视野格局,“全链条”培养年轻干警,全力推动优秀年轻干警脱颖而出、健康成长。

深挖红色“富矿” 铸牢政治灵魂

涉县检察院注重思悟同进,开展红色教育活动。该院组织干警到八路军一二九师司令部旧址、梁家河等地开展“春学”“春训”“走读式”红色教育活动8次,以活动提升干警党性修养,以红色理论研究推动检察实践创新。该院借助道德讲堂等教育培训载体,邀请老红军、老

党员讲党课4次,话初心、谈心得,传承优良传统,筑牢忠诚基石。

该院注重学思并重,设置能力提升课堂。他们在抓实政治轮训、专题培训的基础上,开展知识竞赛、主题演讲等活动,培养干警的竞赛意识,开展“党建与业务深度融合”大讨论、“一党小组一品牌”建设成果交流会等活动10余次,引导干警在履职办案中落实“从政治上看”要求。

深耕专业“沃土” 提升业务能力

涉县检察院入选邯郸市检察院百卉“邯”英人才培养计划干警共4人,其中公益诉讼检察干警2人,未检干警1人,经济犯罪检察部门干警1人。

针对百卉“邯”英不同岗位青年干警的职责和需求,制定了个性化的培训方案。一方面,该

院加强同上级检察院沟通,积极参与上级检察院组织的专项培训、案例研讨,推荐参与上级和本级检察院重大、疑难、复杂案件办理。同时,该院党组决定于3月、4月组织优秀干警分批赴先进检察院学习取经,面对面沟通交流高质效办案经验。

另一方面,该院加强青年干警轮岗交流,对在同一岗位工作5年以上、有轮岗需求的青年干警,结合个人意愿、特长和工作需要,合理调整工作岗位,促进多岗位锻炼。他们还搭建了“列席会议”学习平台,通过列席检委会、员额检察官联席会议等形式,帮助年轻干警迅速解决业务上的“疑难杂症”,进一步提升业务水平。

广拓交流“天地” 拓宽视野格局

涉县检察院搭建“青年理论

研习社”学习平台,制定“青年干警提升计划”,通过“青年干警论坛”“涉检青年说”“青涉文苑”等平台,发布干警心得体会40多篇,培养干警能说、会写、善干的核心素能。

该院坚持“走出去”与“请进来”相结合,邀请知名专家开展专题授课7次,帮助青年干警开阔思路、更好履职。他们组织各部室、办案组的优秀干警赴杭州、诸暨、无锡及魏县、峰峰等省内外兄弟检察院学习取经,促进互学互鉴、共同提升。

该院还推动百卉“邯”英培养成员内部交流与外部学习并重,全方位提升青年干警的综合素质。百卉“邯”英培养计划开展以来,已成功举办6次百卉“邯”英培养人员内部交流会,鼓励青年干警分享实践经验与心得体会,形成互学互鉴、共同进步的良好氛围。

任丘市法院开展普法宣讲进校园活动

预防电信诈骗 共筑平安校园

本报讯 (王艳静

尚亚寒)为提高学生的防范意识,增强自我保护能力,连日来,任丘市人民法院组织年轻干警分赴辖区北马庄小学、京师学校、第七中学等中小学校园,开展了一系列法治宣讲进校园活动。

“诈骗分子如同狡猾的狐狸,不断变换着花样,利用人们的贪念、恐惧和善良,编织出一个个陷阱,等待着人们落入其中……”在

各中小学校园,年轻的法官和法官助理们给同学们剖析诈骗手段,结合实际案例,深入浅出地为同学们讲解防范各类诈骗的方法。从常见的电话诈骗,骗子假冒教师进行交费诈骗,到网络诈骗中虚假游戏充值、网络贷款诈骗、杀猪盘等,一个个真实的案例让同学们深刻认识到诈骗分子的狡猾与可恶。参与宣讲的老师和同学们纷纷表示受益匪浅。

石家庄市新华区检察院
开展公益检察普法宣传

守护食药安全 共建健康家园

本报讯 (闫红)为深

入开展最高检“食药安全益路行”和省检察院“燕赵山海·公益检察”专项监督,进一步提升人民群众食品药品安全意识,营造安全放心的食品药品消费环境,近日,石家庄市新华区人民检察院联合区市场监管局、区卫健委、区疾控中心、区司法局和河北政法职业学院,在石家庄市太和电子城开展“食药安全益路行,检察机关在行动”普法宣传活动,以“检察蓝+执法蓝+志愿红”的跨界联动,为市民送上了一场干货满满的食药安全普法“大餐”。

活动现场,检察官干警通过设置展示牌、发放“燕赵山海·公益检察”公益诉讼宣传袋、食品药品安全

知识宣传手册等形式,图文并茂地展示了食品药品安全知识、检察公益诉讼专项监督重点领域及发现线索后“监督举报”途径。同时,检察官干警结合近年来查办的“药房混淆销售中药”“校园食品安全”“饮用水安全”等典型案例,通过以案释法的方式,为市民朋友们讲解食品药品领域存在的安全隐患,帮助群众了解食品药品安全相关法律法规和维权途径。他们还以趣味问答的方式,和市民朋友互动,实现互动长知识,知识记心间。市民朋友们点赞说:“这些领域和我们的生活息息相关,回家一定让家里人都学习学习,为守护健康家园贡献自己的力量。”

深泽县检察院召开行政
公益诉讼案件听证会

规范网络餐饮经营 保障消费者合法权益

本报讯 (王宇 陈若涵)

为切实守护人民群众“舌尖上的安全”,近日,深泽县人民检察院就网络餐饮服务食品安全行政公益诉讼案件召开公开听证会,县人大代表、政协委员、市场监督管理局工作人员,以及部分外卖平台负责人、“益心为公”志愿者等参加听证,共同为守护群众“云端美食”安全建言献策。

随着网络餐饮市场规模持续扩大,外卖包装安全、商家资质审核、食品储存运输等环节的监管问题备受社会关注。此次听证会以“规范网络餐饮经营,保障消费者合法权益”为主题,通过“检政企民”四方对话,搭建起检察机关依法履职、行政机关协同治理、社会力量有序参与的沟通平台。

听证会上,检察官详细介绍案件办理情况,重点剖析了网络餐饮领域存在的第三方平台责任落实不到位、商家证照公示不规范等问题。外卖平台

高碑店市检察院联合多部门开展监督检查 守护校园餐饮安全



图为走访现场。

致分析了学校、配餐企业的法治需求与潜在风险,为后续精准发力促治奠定了坚实基础。与此同时,该院干警还为学校餐饮经营管理工作提出了可行性建议,要

求学校进一步落实食品安全主体责任,定期对各类食品安全状况进行全面检查,抓实抓细食品安全管理工作,共同营造安全放心的校园餐饮环境。

法官调解情法融合 被执行人受感动全额给付抚养费

本报讯 (丛明阳)近日,沽源县人民法院执结一起抚养费纠纷执行案,被执行人张某主动履行义务,将4.5万元抚养费全部给付完毕。该案的顺利执结,切实保障了未成年人的合法权益,取得了良好的法律效果和社会效果。

张某与张某抚养费纠纷一案,多年来张某一直未给付抚养费,共计4.5万元。经沽源法院调解,张某仍未按约定履行,张某无奈向法院申请强制执行。接案后,办案法官张少波立即对

被执行人张某的财产进行了网络查控,未发现可供执行的财产,后又多次联系张某,力促其履行应尽的抚养义务。起初,张某态度很是抵触,并不配合。

张少波深知这类案件直接关系到未成年人的身心健康,往往需要投入更多的精力和耐心,才能化解矛盾。于是,他多次拨通双方当事人电话了解详细情况,后又将张某约至法院,与其进行面对面交流。在探寻到张某内心的真实想法及所面临的困难后,张少波从亲情维系、

子女成长多个角度入手,与张某坦诚沟通,谈及亲情的无价与珍贵,劝说张某:“作为父母要为子女的未来着想,不要因为大人的感情纠葛或其他原因而拖欠抚养费,从而影响孩子的的生活和成长。”同时,张少波还向张某进行普法,使其明白自己作为抚养义务人所应承担的法律责任。

最终,在法律威严与亲情感召的双重作用下,张某认识到了之前想法和行为的错误,将抚养费全部给付完毕。

阳原法院延伸审判职能

“判后心理辅导”解开未成年人“心结”

本报讯 (梁燕 宫向飞)近日,一起离婚纠纷案件当事人黄某来到阳原县人民法院东井集法庭,为法官送来一面锦旗,感谢法官在判决后对孩子进行心理辅导,减少了孩子因父母婚姻关系解除造成的心

理。男子闫某与女子黄某于2004年相识相恋,2005年登记结婚,婚后育有一女一子。1月15日,黄某诉至法院要

求离婚。黄某认为双方经常因生活琐事争吵,没有共同语言,彼此缺乏信任,夫妻感情已经彻底破裂。

庭审结束后,法官组织双方当事人调解。原、被告都同意离婚,但在子女抚养问题上稍有分歧。两个孩子得知父母要离婚,情绪非常低落。法官耐心引导,孩子逐渐消除了紧张情绪,慢慢放下思想包袱,充分表达真实意

愿,婚生女愿意随黄某共同生活,婚生子愿意和闫某共同生活。最终,双方就离婚问题和抚养权问题达成一致意见,和平结束了这段婚姻关系。

鉴于涉案子女均为未成年人,为了减少因婚姻关系解除对未成年人造成的心

理,两个孩子均表示可以理解父母,不会因父母离婚而影响学业。

关爱未成年人的身心健康是全社会共同的责任。阳原法院在审理离婚案件时,从人文关怀入手,将心理疏导与纠纷化解、审判工作相结合,在保障离婚自由的前提下维护未成年人权益最大化,既解“案结”,又解“心结”,以司法温度呵护了未成年人身心健康。